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ВИХОВНІ ІННОВАЦІЇ В ОРГАНІЗАЦІЇ «ПЛАСТ» 

 

Внукова Ольга Миколаївна, 

канд. пед. наук, доцент, 

Горбач В’ячеслав Ігорович, 

студент, 

Київський національний університет технологій та дизайну 

м. Київ, Україна 

 

Вступ. За останнє століття світ стрімко змінився і продовжує розвиватися 

в усіх напрямках. Оскільки нові виклики потребують сучасних методів їх 

вирішення, суспільство освоює інноваційні методи та підходи до навчання та 

виховання задля покращення якості освітнього процесу. І це стосується не 

тільки шкіл та закладів професійної чи вищої освіти, а і громадських 

організацій, які спрямовані на виховання молоді. Однією з них є «Пласт» 

Національна скаутська організація України. Соціально-педагогічну діяльність 

сучасних громадських молодіжних об’єднань в Україні досліджував 

Поліщук Ю. Й., історію українського скаутського руху – Сич О., зокрема, 

періодів: 1911 -1944 рр. – Окаринський В. М., 1911-1939 рр. – Савчук Б. 

Питання виховання особистості у «Пласті» були предметом вивчення 

Ждановича Ю., Алєксєєнко Т., Старосольського Ю., Тисовського О. Але не 

достатньо уваги приділено інноваційним аспектам у виховній діяльності 

«Пласту» на сучасному етапі.  

Мета роботи. Метою нашого дослідження є розгляд інновацій у виховній 

діяльності Національної скаутської організація України та можливість їх 

застосування у процесі патріотичного виховання студентів.  

Матеріали та методи. У дослідженні нами було використано методи 

аналізу історичної та педагогічної літератури, зокрема щодо педагогічних 

інновацій та історії діяльності «Пласту», твори засновників та наставників 

«Пласту»: П. Франка, І. Чмоли, О. Тисовського, Ю. Старосольського, 

І. Боберського та ін., документи організації (статут, положення, методичні 

рекомендації та розробки), спостереження, бесіди, порівняння. 
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Результати та обговорення.  

Інновації – це нові та креативні способи створити цінність шляхом 

виробництва нових товарів та створення нових послуг, нових бізнес-моделей 

або процесів [1]. Інновації на сучасному етапі розглядаються переважно не 

просто як технічні винаходи і наукові відкриття, а плід людської креативності, 

який допомагає оптимізувати той чи інший процес. Інновації в освіті 

підвищують якість освіти, роблять цікавішими процеси навчання та виховання.  

Яскравий приклад інноваційного підходу до виховання особистості на 

сучасному етапі демонструє Національна скаутська організація України 

«Пласт», яка базується на традиціях українського козацтва (козацький підрозділ 

козаків-розвідників називався пластунами). Мета цієї організації – виховання 

української молоді як свідомих, відповідальних і повновартісних громадян 

місцевої, національної та світової спільнот, провідників суспільства на ідейних 

засадах християнської моралі [4]. Пластуни активно брали участь у розбудові та 

захисті України, зокрема, під час визвольного руху та війн за незалежність УНР 

та ЗУНР у XX ст., і продовжують захищати Батьківщину у наш час. Сьогодні 

118 осередків «Пласту» діють у всіх областях України [3] та об’єднують 

близько 10 000 членів [2]. 

Хоча історія Національної скаутської організація України налічує понад 

сотню років, її методи та підходи до виховання молоді постійно змінюються. 

Це дозволяє новим поколінням легко інтегруватися в соціум та змінювати світ 

на краще. Чинники, що приваблюють молодь до діяльності в «Пласті» (за 

Хандрук О.): 1) відсутність формалізму та примусовості; 2) використання 

різноманітних форм виховання; 3) належний менеджмент самовиховного 

процесу юнацтва, що передбачає створення умов, середовища самовиховання, 

педагогічну підтримку юнацтва; 4) пластовий світогляд і спосіб життя: означає 

дотримання всіх пластових приписів поведінки не лише у пластовому 

середовищі, а й за його межами; 5) переважання толерантності; 6) підтримка у 

досягненні поставленої мети, відзначення успіху і можливість проявляти 

ініціативу; 7) створення емоційного забарвлення всіх видів діяльності; 
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8) «правила чесної гри», що означає наявність єдиних вимог до всіх пластунів 

[5]. 

Програма «Пласту» включає щотижневі заняття в малих групах – гуртках 

(бесіди, дискусії, захист проектів, співи, ігри та ін.), тематичні прогулянки, 

екскурсії, мандрівки, табори, мистецькі, спортивні, інтелектуальні та інші 

змагання. Під час занять та акцій кожен з її учасників має можливість 

долучитися до їх організації та реалізації, спробувати себе у різних ролях.  

Основною методикою в «Пласті» є самовиховання. Тут немає домашніх 

завдань чи прямих обов’язків, як в школах чи університетах, окрім 

чотирнадцяти точок Пластового закону – провідних ліній поведінки у 

щоденному житті пластуна. Пластовий закон – це позитивні вказівки, 

дороговказ для пластуна. Цей закон вивчають ті, хто бажає вступити до 

організації. Потім проходять випробувальний термін та складають присягу 

перед прапором України. Таким чином пластківець добровільно погоджується 

на прийняття Пластового закону для свого самовдосконалення.  

Категорії «точкування» пластуна: завжди дотримується даного слова, 

незважаючи на перепони; кожне діло, за яке добровільно взявся, виконує 

якнайкраще; дотримується визначених меж початку чи кінця якогось заняття 

або виконання дорученого завдання; без потреби і користі не витрачає ні 

грошей, ні часу, ні енергії; справедливий, у кожному змаганні дотримується 

засад «чесної гри»; ввічливий; братерський і доброзичливий; зрівноважений; 

займається тим, що приносить справжню користь йому самому та іншим. 

Також цінує та шанує працю інших людей; слухняний пластовій старшині, але 

не виконує наказу, який суперечить пластовим законам; спостерігає за 

довколишнім світом і помічає всі дрібні деталі та зміни, що відбуваються в 

ньому; дбає про своє здоров’я; підприємливий, енергійний і вірить у свої власні 

сили; любить красу і дбає про неї; не розгублюється і не падає в розпач навіть у 

найскладніших ситуаціях. Завдяки досвіду, практик виживання, самостійного 

розв’язування складних ситуацій, пластуни нині під час війни активно 

долучилися до волонтерських проєктів, а також організовують їх самостійно.  
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«Пласт - це Велика Гра» – найвідоміша цитата засновника скаутського 

світового руху Роберта Бейден-Пауела. І це чи не найкраще визначення 

пластової методики – виховання та навчання через гру. Щоправда з кожним 

рівнем гра стає складнішою і відповідальнішою. Наприклад, на останньому 

рівні юнацтва (третя проба) застосовується інноваційний метод проєктів. 

Юнаку потрібно за певний період часу (1-2 роки) реалізувати 9 суспільно 

корисних проєктів на різних рівнях: від місцевих до крайових та міжнародних. 

Це дає практику комплексних вмінь та навичок з комунікації, лідерства, 

стресостійкості, роботі в команді тощо. І це все в період з 11 до 18 років. 

Таку методику можна вважати ефективною, оскільки чимало видатних 

діячів вийшли з цієї організації, серед яких: провідний науковець компанії IBM, 

співвинахідник процесів для запису інформації, автор і співавтор понад 65 

патентів Любомир Романків, провідний економіст світу Богдан Гаврилишин та 

багато інших.  

На нашу думку, у закладах вищої освіти варто активно використовувати 

пластівську методику суспільно-корисних проєктів, взявши до уваги специфіку 

професійної підготовки майбутніх фахівців. У Київському національному 

університеті технологій та дизайну (КНУТД) для студентів, які здобувають фах 

педагогів для системи професійної освіти, поширена практика їх залучення до 

проєктної діяльності.  

Але, як показали бесіди зі студентами, це варто активізувати, спираючись 

на самодіяльність самих здобувачів вищої освіти. Серед освітніх компонентів 

для підготовки бакалаврів з вищеозначеного фаху у КНУТД є «Теорія та 

методика виховної роботи», де передбачено тему «Вплив на формування 

особистості громадських організацій та неформального молодіжного руху». Під 

час семінарського заняття з теми студенти детально ознайомлюються з 

принципами діяльності «Пласту» та інноваційними методиками формування 

особистості громадянина України у «Пласті». Це сприяє формуванню фахових 

педагогічних компетентностей у здобувачів вищої освіти та їх патріотичних 

почуттів. 
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Висновки. Інноваційна виховна методика «Пласту» формує особистість 

свідомого патріота України, розвиває почуття потреби у постійному 

самовихованні та самовдосконаленні. Виконання суспільно-корисних проєктів 

сприяє формуванню у молодих людей відповідальності, організованості, 

комунікативності та інших важливих якостей громадянина. Ця методика, на 

нашу думку, має активно використовуватися у системі вищої школи для 

підготовки майбутніх педагогів, а також з метою патріотичного виховання 

студентської молоді. 
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